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Bài 1. (4,0 điểm)
Cho  
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a) Tìm điều kiện xác định và rút gọn 
[image: image2.wmf]P


b) Tìm giá trị nhỏ nhất của P
Bài 2. (3,0 điểm)

a) Giải phương trình 
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b) Tìm x, y thỏa mãn: 
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)

244

xyyxxy

-+-=

.

Bài 3. (5,0 điểm)

a) Chứng minh rằng tích của 4 số tự nhiên liên tiếp cộng thêm 1 là số chính phương. 
b) Cho a, b, c là các số nguyên khác 0 thỏa mãn điều kiện: 
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Chứng minh rằng: 
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 chia hết cho 3.
c) Cho 0 < a, b,c <1 .Chứng minh rằng : 
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Bài 4: (4 điểm) 
Cho hai đường tròn (O) và (O’) ở ngoài nhau. Đường nối tâm OO’cắt đường tròn (O) và (O’) tại các điểm A, B, C, D theo thứ tự trên đường thẳng. Kẻ tiếp tuyến chung ngoài EF, E 
[image: image8.wmf]Î

(O) và F 
[image: image9.wmf]Î

 (O’). Gọi M là giao điểm của AE và DF; N là giao điểm của EB và FC. Chứng minh rằng:

a) Tứ giác MENF là hình chữ nhật.

b) MN 
[image: image10.wmf]^

AD.
c) Vẽ tiếp tuyến chung ngoài thứ hai của hai đường tròn, E' thuộc (O) và F’ thuộc (O').EF' cắt (O) tại P và (O') tại Q.Chứng minh EP = QF'
Bài 5: (4 điểm)
Từ điểm 
[image: image11.wmf]A

 ngoài đường tròn 
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 vẽ hai tiếp tuyến 
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 đến 
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. Vẽ đường kính 
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 của 
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 tại 
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a) Chứng minh rằng: 
[image: image19.wmf]..
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b) Qua O vẽ đường thẳng vuông góc với AD tại F,cắt tia BC tại S.Chứng minh SD là tiếp tuyến của (O)

c)  Tia 
[image: image20.wmf]AO

 cắt cắt BC tại H và cắt 
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 nằm giữa 
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). Chứng minh: 
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	Bài 1
 (4,0 điểm)
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	Vì 
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Áp dụng bđtcôsy cho hai số không âm 
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Dấu đẳng thức xảy ra 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của  
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	Bài 2. 
(3,0 điểm)

	a)Giải phương trình 
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Điều kiện: 
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+Với 
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Vậy phương trình có nghiệm 
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	b) 
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Điều kiện: 
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Xét VT = 
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Vậy VT 
[image: image56.wmf]£

 xy = VP
Dấu = xảy ra khi: 
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	Bài 3.
 (5,0 điểm)


	a)Gọi 4 số tự nhiên liên tiếp là a, a +1, a+ 2, a+ 3 (với a
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N).     

Ta có: a (a +1) (a+ 2) (a+ 3) + 1                                                            

       = (a
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+ 3a) (a
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       = (a
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       = (a
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       = (a
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là số chính phương với mọi a
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N.                         

Vậy tích của 4 số tự nhiên liên tiếp cộng thêm 1 là số chính phương.   
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	b)Từ giả thiết 
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Vì a, b, c 
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0 nên a + b + c = 0
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Vậy 
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Lưu ý: Nếu học sinh sử dụng hằng đẳng thức

x3 + y3 + z3 – 3xyz = (x + y + z)(x2 + y2 + z2 – xy – yz – zx) 

mà không chứng minh thì trừ 0,5 điểm.
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	c)Do a < 1 
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 a2 < 1 và b < 1

nên 
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Mặt khác: 0 < a, b < 1 
[image: image76.wmf]Þ

a2 > a3 ; b > b3
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Vậy 
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Tương tự ta có: 
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	Bài 4: 
(4 điểm) 
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	a) Chứng minh rằng: Tứ giác MENF là hình chữ nhật.

Ta có 
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 (góc nội tiếp chắn nữa đường tròn)

Vì EF là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (O) và (O/), nên:

OE 
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 EF và OF 
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 EF => OE // O/F
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Do đó MA // FN, mà EB 
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, nên MENF là hình chữ nhật
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	b) Chứng minh rằng: MN 
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AD.

Gọi I là giao điểm của MN và EF; H là giao điểm của MN và AD

Vì MENF là hình chữ nhật, nên 
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Mặt khác, trong đường tròn (O/): 
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	c) Vẽ tiếp tuyến chung ngoài thứ hai của hai đường tròn, E' thuộc (O) và F’ thuộc (O').EF' cắt (O) tại P và (O') tại Q.Chứng minh EP = QF'
+ Chứng minh được 4 điểm A,B,C,D cùng thuộc một đường tròn (J)

+vẽ OH,JI,O’K cùng vuông góc với EF’
Xét (M) Ta có IE =I F’  (đường kính vuông góc với dây)

                       IP = IQ   ( Ba đường thẳng song song cách đều)

Suy ra HE = KF’ Nên EP = QF' 
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	Bài 5: 
(4 điểm)
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Vậy SD là tiếp tuyến của (O)


c) (2 điểm ) Ta có: 
[image: image125.wmf],,

NBM

 cùng thuộc đường tròn 
[image: image126.wmf](

)

O

, đường kính 
[image: image127.wmf]NM

 


[image: image128.wmf]MBN

ÞD

 vuông tại 
[image: image129.wmf]BBMBN

Þ^

.

Khi đó: 
[image: image130.wmf]·

·

NBOBNO

=

 (
[image: image131.wmf]BOC

D

cân tại O) 

và  
[image: image132.wmf]·

·

BNOMBH

=

(cùng phụ 
[image: image133.wmf]·

BMN

)


[image: image134.wmf]·

·

(

)

3

NBOMBH

Þ=


Ta có: 
[image: image135.wmf]·

·

·

·

·

·

(

)

90

4

90

ABMMBO

ABMNBO

NBOMBO

ì

+=°

ï

Þ=

í

+=°

ï

î



Từ 
[image: image136.wmf](

)

(

)

·

·

3,4

MBHABM

Þ=






[image: image137.wmf]BM

Þ

 là phân giác trong của 
[image: image138.wmf]·

(

)

5

ABH

 
[image: image139.wmf](

)

*

HMBH

MABA

Þ=


mà 
[image: image140.wmf](

)

6

BMBN

^





Từ 
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